

# 从原材料控制等谈如何防止混凝土裂缝的产生

张文清

(上海住陆建设集团有限公司,上海市 201204)

**摘要:**通过回顾总结、分析对比上世纪八十年代前和八十年代,建设工程地下室外墙建设情况,以及九十年代以来地下室外墙裂缝产生情况,从原材料控制及施工工艺方面,提出如何避免或减少地下室混凝土外墙无害裂缝和有害裂缝的措施建议。其成果可供施工、原材料和混凝土供应单位借鉴。

**关键词:**混凝土;原材料;配合比;地下室外墙;裂缝;建议

中图分类号: TU528

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2020)11-0134-04

## 0 引言

有关研究证明,建设工程项目造成地下室外墙钢筋混凝土裂缝的原因主要有:(1)混凝土干燥收缩、温降收缩及碳化收缩的变形变化;(2)混凝土脆性增加、抗拉强度降低;(3)水、土水平压力、不均匀沉降等动、静外荷载作用;(4)结构次应力的影响。有时还会是几种因素叠加造成,但产生裂缝的绝大多数地下室外墙主要是由混凝土的干燥收缩和温降收缩变形变化及混凝土脆性增加、抗拉强度降低造成的。尤其是上世纪九十年代以来泵送混凝土施工工艺的发展,使得混凝土裂缝控制的技术难度大为增加,如过去干硬性及预制混凝土的收缩变形约为 $2.5 \times 10^{-4} \sim 3.5 \times 10^{-4}$ ,而现在泵送流态混凝土的收缩变形约为 $6 \times 10^{-4} \sim 8 \times 10^{-4}$ ,水化热也大幅度增高<sup>[1]</sup>。造成混凝土变形而引起裂缝的因素涉及到结构设计、地基基础、施工技术、材料质量、环境状态等多种方面。现就原材料控制方面提出一些如何控制地下室外墙裂缝的建议<sup>[1-7]</sup>。

人们知道,钢筋混凝土是由水泥、石子、黄砂、水、外加剂和钢筋等材料组合而成的,它们的物理力学性能是各不相同的。而混凝土是具有湿胀干缩、热胀冷缩特性的。当它受到干湿变化、温度变化和水泥硬化时,会产生水分蒸发、体积变形的。这时,各种材料的体积变形值是互不相同的。当这些变形受到约束时,混凝土内部就会产生应力。收缩时,会产生拉应力,当这些收缩拉应力超过地下室外墙钢筋混凝土的极限抗拉强度时,就会产生裂缝。如:当水泥面和骨料产生不同变形

收稿日期: 2020-04-07

作者简介: 张文清(1966—),男,工程师,从事工程项目施工管理工作。

时,产生的不同拉应力,会造成水泥面与骨料粘结面间裂缝;或骨料之间的水泥面裂缝;或骨料自身的裂缝。因此,从绝对意义上讲,建设工程地下室外墙钢筋混凝土产生宽度小于0.05 mm,且非贯穿的微观裂缝是不可避免的。但是,通过采取各种科学的措施后,对于宽度不小于0.05 mm的裂缝,是可以预防或避免的。

## 1 现场机拌混凝土原材料等控制

上世纪八十年代前,上海市的建筑工地一般采用现场自拌混凝土,当时大体积混凝土的强度等级,一般不超过300号(C28),其原材料及配合比如下:

(1)矿渣硅酸盐水泥标号一般为500号(42.5),安定性好,用量335~365 kg/m<sup>3</sup>;(2)石子一般采用玄武岩和花岗岩,质地坚硬,颗粒饱满,粒径为5~40 mm,连续级配,针片状石粒不大于10%,含泥量不大于1%,杂物清除或冲洗干净;(3)黄砂为中粗砂,质地坚硬,颗粒粗糙,细度模数一般为2.4~3.5,平均粒径一般为0.36~0.5 mm,含泥量不大于3%,垃圾、草根、泥块等杂物清除或筛除;(4)水灰比一般为0.45~0.54,水胶比一般为0.340~0.355,雨天施工时,扣除砂石中含水量,并适当调低水胶比,坍落度一般为3~5 cm,砂率为35%左右;(5)外加剂主要是在冬季施工时,采用很少量的三乙醇胺、或元明粉、或糖蜜、或VC或木质素磺酸钙等,木质素磺酸钙掺量为水泥量的0.25%。

施工工艺一般为:(1)外墙施工缝一般设在底板面以上200 mm左右高度,外低内高;(2)外墙混凝土与底板及“反口”混凝土浇筑时间相隔一般不超过三周;(3)底板混凝土浇筑至外墙施工缝“反口”下时,停歇半小时左右,然后再浇筑“反口”混凝

土,“反口”内混凝土初步震捣后,停歇1 h左右,再对“反口”混凝土进行“回震”密实和补充混凝土,并用铁抹子刮去表面浮浆,拍平拍实混凝土;(4)外墙施工缝以下混凝土浇筑完成后2~3 d内,由专人凿毛“反口”表面“油面层”,凿除疏松石粒,以利该施工缝处新老混凝土能牢固连接;(5)浇筑外墙混凝土时,采用人工刹锹布料,分层厚度30 cm左右;分层采用插入式震动棒震捣密实;浇筑高度超过2 m时,设串筒、溜管、或溜槽布料,或在墙体侧模板上设置“门子板”,进行布料和震捣;(6)墙体混凝土浇筑至梁板下5~10 cm时,停歇1~2 h,使混凝土有充分“沉实”,然后对墙体上端20~30 cm厚混凝土进行“回震”一次;(7)外墙和楼顶板混凝土浇筑完后12 h时,及时挂双层草袋,并由专人持续浇水养护14 d以上,28 d后开始分段拆除墙体侧模板;紧接着在几天内完成已拆模段回填土。

当时的建设工程地下室外墙基本没有发现过宽度不小于0.05 mm,不大于0.3 mm,非贯穿的宏观、无害裂缝,以及宽度大于0.3 mm,或贯穿的有害裂缝。

## 2 早期泵送混凝土原材料等控制

上世纪八十年代,宝钢工程和上海建工局(建工集团)承建的数十项大型高层建筑,其地下室室外墙钢筋混凝土是采用集中搅拌、泵送施工的。当时从原材料质量、级配比设计及施工工艺等方面都实施了严格的质量控制措施,具体如下:

(1)原材料质量方面,采用500号或425号或525号低水化热矿渣硅酸盐水泥,安定性良好,用量一般为320~380 kg/m<sup>3</sup>;石子采用5~40 mm粒径的玄武岩和花岗石,质地坚硬,颗粒饱满,连续级配,针片状石粒很少,含泥量不大于1%,杂物清除;黄砂为中粗砂,细度模数一般为2.4~3.2,平均粒径一般为0.35 mm~0.5 mm,含泥量不大于2%,垃圾、草根等杂质清除;外加剂木质素磺酸钙,掺量为水泥量的0.25%,有的工程采用I级磨细粉煤灰,一般掺量为水泥量的5~15%。

(2)级配比设计方面,水灰比一般为0.47~0.55,水胶比一般为0.35~0.38;砂率38~42%;坍落度10 cm±2 cm。

(3)施工方面,外墙两侧模板为九夹板模板或钢模板;浇筑外墙混凝土与底板混凝土间隔时间不超过14 d;为确保混凝土密实度和匀质性,混凝土浇筑程序从拉应力最大的外墙中部向两端方向进行;按60 cm左右厚度分层布料和震捣;采用“一铺二震三深捣”方法振捣密实混凝土;混凝土

浇筑至梁板底下5~10 cm处,停歇1~2 h,回震墙上端20~30 cm处混凝土后,再浇筑梁板混凝土;外墙和楼顶板混凝土浇筑完12 h后,及时对外墙两侧模板和顶面挂两层草袋,专人持续浇水养护28 d,侧模拆除后,继续对外墙和顶面混凝土挂两层草袋,浇水养护至回填土完成;外墙外模在混凝土浇筑完后28 d,达到设计强度后分段拆除;边拆模边从速回填土等等。

这些建设工程的地下室外墙钢筋混凝土也没有产生宽度不小于0.05 mm,不大于0.3 mm、非贯穿的宏观、无害裂缝,以及贯穿的、或宽度大于0.3 mm的有害裂缝。

## 3 90年代以来混凝土裂缝控制情况

20世纪90年代初开始,上海乃至沿海地区,凡采用混凝土集中搅拌,泵送施工的建设工程的地下室钢筋混凝土外墙,包括“两墙合一”、“两墙叠合”等工程,都不同程度地存在着宏观、无害裂缝和贯穿或非贯穿的有害裂缝(见图1、图2所示)。裂缝一般位于墙中部,或离壁柱0.8~1 m处,间距一般为2.2~3.2 m,或预留洞四角处等,中间宽些两端细些。大多为上下垂直裂缝、少量稍呈斜状,也有不规则表面裂缝。缝深有10~40 mm的,也有50~150 mm的,较多为贯穿墙体的。从裂缝出现时间看,有的工程在外墙混凝土浇筑后7~14 d拆模时,就出现表面不规则或有规则裂缝,一般工程都从结构封顶后会明显出现裂缝,并逐步发展。



图1 地下室外墙表面裂缝情况之实景



图2 地下室外墙贯穿裂缝情况之实景

从原材料及级配比方面分析,随着泵送混凝土的迅速发展,由于流动性与和易性的要求,坍落度增加、水灰比增加、水泥标号提高,水泥用量、用水量、砂率均增加,骨料粒径减小、减水剂及其他

外加剂的增加等诸多因素的变化，导致混凝土的收缩及水化热作用都比以往预制装配工程结构和中低强度等级混凝土大量增加，而收缩时间却不断延长。这些都已为大量试验所证实。同时，虽然水泥用量的增加及标号的提高，可明显提高抗压强度，但对抗拉强度的提高是有限的。这些因素，在客观上造成了泵送混凝土比其他混凝土更容易产生裂缝，但从早期泵送混凝土的原材料控制经验上看，如果能从原材料质量、级配比设计及施工工艺等方面实施严格的质量控制措施，也能很好地解决大部分混凝土裂缝的产生。

## 4 从现行泵送混凝土原材料、配合比控制分析裂缝产生原因

### 4.1 原材料质量方面

(1)石子粒径小，质地松，质量差。目前泵送的地下室外墙混凝土中石子一般都采用粒径5~25 mm的，石粒也不饱满，且有微风化的，质地松，自身体积变形量较大，易拉裂。还有连续级配差，针片状石粒明显超10%，这对于防止地下室外墙裂缝十分不利。因为石子良好的颗粒形状和连续级配的混凝土具有较好的和易性、较少的用水量和水泥用量及较高的抗压强度。同时，混凝土中的粗骨料有一个最大的最大粒径，方能发挥水泥最有效的作用，在施工条件许可情况下，应尽量选用粒径较大的石子。对于向下泵送混凝土的石子完全可采用粒径5~40 mm的，这可比5~25 mm石子，每立方米混凝土减少水泥量20 kg左右，可降低水化热温度2℃左右，还可减水15 kg左右，十分有利于减少混凝土的干缩和温缩裂缝。

(2)黄砂粒径太细，质量差。目前地下室外墙混凝土中使用的黄砂大多为细砂，质地松，表面光滑，不利于防止外墙产生裂缝。因为采用细度模数2.12、平均粒径0.336 mm细砂，比采用细度模数2.79、平均粒径0.38 mm中粗砂，每立方米混凝土要增加用水量20~25 kg，增加水泥用量28~35 kg，升高水化热温度2.8℃~3.5℃，这就会明显增加混凝土的干缩和冷缩裂缝产生机率。

(3)砂石含泥量太多。砂石的含泥量对于混凝土的抗拉强度与收缩影响很大，我国对含泥量的规定比较宽（含泥量：黄砂不大于3%，石子不大于1%，日本标准不大于0.25%），但实际施工中还是经常超标，或者虽然检验资料是合格，但在运输或装卸过程中会掺杂大量泥块或杂质，使混凝土明显增加了收缩变形量，降低了抗拉强度和抗裂性能。

(4)水泥的安定性、细度、抗拉强度、化学成

份，以及矿粉掺量正确性与外墙混凝土抗拉强度密切相关。但目前不少地下室外墙混凝土中所使用的水泥来源广、生产企业杂，质量控制较差，使水泥的安定性、抗拉强度等性能，以及矿粉掺量计量等方面也存在着一定不足，对地下室外墙裂缝产生也有一定影响。

### 4.2 配合比控制方面

(1)水灰比和水胶比太大，坍落度太大。目前地下室外墙泵送混凝土实际的水灰比远超0.55，有的工程达到0.65~0.78，个别工程达到0.8以上；水胶比高达0.43~0.46；坍落度为18 cm±2 cm，个别工程达22 cm。混凝土中水分太多，大大增加了混凝土的水分蒸发量和干缩裂缝。因为混凝土中80%左右的水分，在混凝土硬化过程中会蒸发掉。这些多余水分的蒸发会引起混凝土由表到内的体积干缩变形，并逐步发展。由于混凝土内部湿度不均匀，产生的干缩变形量也不均匀，这样，就会在混凝土内产生收缩拉应力，从而导致混凝土产生收缩裂缝。混凝土中水分越多，多余水分蒸发量越多，引起混凝土体积干缩变形量越大，干缩裂缝会越严重。在国外泵送混凝土的坍落度曾经采用过20 cm左右，使混凝土产生了很多裂缝。在马钢“一米七”工程施工时，曾学习国外经验，也采用了20 cm左右的混凝土坍落度，结果也产生了裂缝，效果很不好。尤其对于向下泵送混凝土，为防止混凝土因自重下滑而引起堵管，所以坍落度应适当减小，一般采用10 cm±2 cm就行了。

(2)砂率过大。目前地下室外墙混凝土中实际砂率往往超过42%，甚至达到44%~46%。适当的砂率，能有足够砂浆包裹粗骨料，有利于提高混凝土可泵性。但若太大，意味着粗骨料就相对较少，易使混凝土产生干缩裂缝和降低混凝土强度。而为了不降低混凝土强度，势必要增加水泥量，进而增加产生混凝土温降收缩裂缝。因此在满足混凝土可泵性情况下，应尽量降低砂率，同时砂石的吸水率应尽可能小一些，以利于降低收缩。

(3)粉煤灰等外掺剂量太多。目前市场片面追求经济效益，只注意混凝土强度，不重视混凝土抗裂性能。在地下室外墙每立方米混凝土中粉煤灰剂量高达水泥用量的30%~35%，甚至有的工程达到40%左右。还有减水剂、缓凝剂等多种外加剂，总掺入量超过水泥用量的2%，使混凝土的粘结胶体大大减少，脆性大大增加，体积干缩变形量大大增加，干缩应力增加，早期抗拉强度和极限拉伸值降低，导致混凝土极易产生裂缝。所以对于抗裂、抗渗要求高的地下室外墙混凝土，在满足可泵

性情况下,应少掺粉煤灰和其他外掺剂。

## 5 从原材料、配合比控制方面预防混凝土裂缝的建议

### 5.1 原材料质量

(1)水泥: 水泥品种的选择应根据大体积混凝土特点, 视其结构特征, 采用水化热控制或收缩控制。如以水化热控制, 可选用粉煤灰水泥、矿渣水泥或中热硅酸盐水泥; 如以收缩控制, 可选用普通硅酸盐水泥或粉煤灰水泥等, 不要轻易采用早强水泥。一般大体积混凝土宜优先采用低水化热的PO42.5矿渣硅酸盐水泥, 或普通硅酸盐水泥加矿粉, 其化学成分、细度、凝结时间、抗拉和抗压强度合格; 安定性良好; 每立方米混凝土中水泥掺量不能过多或过少, 对C30混凝土, 一般宜320~375 kg/m<sup>3</sup>。

(2)粗骨料的选择一般为: 粒径5~40 mm的花岗岩、玄武岩等石子, 无风化, 质地坚硬, 颗粒饱满, 连续级配, 针片状石子应不大于10%, 草根、泥块和垃圾等应清除或冲洗干净。细骨料的选择一般为: 中粗砂, 细度模数一般为2.4~3.2, 平均粒径一般为0.35~0.50 mm, 质地坚硬, 颗粒粗糙, 草根、泥块和垃圾应清除。

(3)严格控制砂石含泥量, 黄砂不大于2%, 石子不大于1%。

(4)准确计算含水率: 目前国内搅拌站对砂石骨料的含水率控制波动很大, 影响了混凝土的水灰比, 可以利用精确的含水率测定仪或传感器测出配料过程中的含水率, 通过计算机自动调整配料的水灰比, 严格扣除砂石中实际含水量。

(5)粉煤灰: 粉煤灰是泵送混凝土的重要组成部分。由于粉煤灰的火山灰活性效应及微珠效应, 具有优良性质的粉煤灰(不低于Ⅱ级), 在一定掺量下(水泥重量15%~20%), 其强度还有所增加(包括早期强度)、密实度增加, 收缩变形有所减少、泌水量下降、坍落度损失减少。因此, 选用优质的粉煤灰(I级磨细粉煤灰)能很好地改善混凝土性能<sup>[1]</sup>。

### 5.2 配合比控制

(1)严格控制水灰比, 由于泵送混凝土的流动性要求与抗裂要求是互相矛盾的, 故应选取在满足泵送的坍落度下限条件下, 尽可能降低水灰比。水灰比一般为: 0.45~0.52. 水胶比一般为: 0.35~0.38。

当水灰比不变时, 水和水泥的用量, 即水泥浆量对于泵送状态及收缩都有显著影响, 如水灰比

不变, 水泥浆量由20%增加到25%(水泥浆量占混凝土总重量比), 混凝土的收缩量增大20%, 如果水泥浆量增加到30%, 则收缩增加45%。因此, 在保证可泵性和水灰比一定的条件下, 应尽可能降低水泥浆量。

(2)严格控制砂率, 砂率过高意味着细骨料多, 粗骨料少, 会起到增加收缩的作用, 对抗裂不利。砂石的吸水率应尽可能小一些, 以利于降低收缩。砂率一般为38%~40%。

(3)要严格控制坍落度, 搅拌站及施工单位应根据结构强度需要和流动性的要求, 确定较低的坍落度, 根据施工季节及运输距离选择适宜的出厂坍落度和送到浇筑地点的坍落度, 并根据现场坍落度信息随时调整搅拌站水灰比。坍落度一般为10 cm±2 cm。

(4)要严格控制粉煤灰掺量, 一般为5%~15%, 替代水泥不大于10%。

(5)为了降低用水量, 保证泵送流动性, 应选择对收缩变形有利的减水剂。相对中低强度等级的混凝土可选用普通减水剂, 夏季宜选用缓凝剂, 而冬季可选用普通型。其它减水剂、缓凝剂、泵送剂等总掺量应不大于1.0%。

(6)粉煤灰与减水剂掺入混凝土称为“双掺技术”, 通过预配试验会取得降低水灰比、减少水泥浆量、提高混凝土可泵性的良好效果, 特别是可明显地延缓水化热峰值的出现, 降低温度峰值, 有的国外试验资料说明收缩变形也有所降低。

## 6 结语

混凝土裂缝的产生虽然是技术上的原因, 但其背后也有经济、社会等其他因素的影响, 这些都导致了目前混凝土裂缝, 特别是有害裂缝屡禁不止。笔者初步整理了一下, 主要有以下原因:

(1)由于目前的验收规范往往只注重混凝土的强度等级要求, 而忽略了对裂缝控制的要求, 使得包括设计单位、施工单位、监理单位和混凝土搅拌站对混凝土的抗裂要求不够重视, 从而使混凝土尤其是地下室外墙的裂缝有增多的趋势。

(2)建设单位过于强调施工进度, 造成混凝土的养护不到位、过早承受荷载, 从而引起早期裂缝的产生。

(3)施工单位片面追求施工方便, 对坍落度控制不严格、过度增加坍落度, 造成干缩裂缝愈发严重。

(4)受经济因素的影响, 使很多搅拌站对原材料的质量控制不严, 或使用过多的外加剂, 减少水

(下转第185页)

粒径的集料颗粒含量减小。破碎后的 RAP 可用以配制不同级配类型的再生混合料，有利于提高 RAP 的再生利用率。

由图 5 可见，破碎后 9.5~16 mm 档 RAP 在 4.75 mm 筛孔通过百分率、4.75~9.5 mm 档 RAP 在 2.36 mm 及 0.075 mm 筛孔通过百分率的变异性较为显著。

### 3 结语

(1) 整体铣刨回收 RAP 的组成及性能存在较大变异性。对于整体铣刨回收 RAP，旧沥青各性能指标中延度指标的变异性最大，其变异系数约为 87%；旧集料各筛孔通过百分率中 2.36 mm 筛孔的通过百分率的变异性最大，其变异系数约为 14.4%。

(2) 与整体铣刨回收相比，分层铣刨回收显著降低了 RAP 组成及性能变异性。旧沥青的延度指

标变异系数降至 61%，降幅约为 30%；旧集料 2.36 mm 筛孔通过百分率变异系数降至 9.1%，降幅约为 37%。

(3) 破碎后的 RAP 可用以配制不同级配类型的再生混合料，有利于提高 RAP 的再生利用率。

(4) 随着铣刨速度的降低，RAP 中粗料含量减小，细料含量增加，其级配越来越细。铣刨速度宜控制在 6~8 m/min。

#### 参考文献：

- [1] 刘立志.RAP 材料厂拌热再生混合料质量控制研究[D].重庆：重庆交通大学, 2013.
- [2] 毕文节.沥青混凝土路面大修中的铣刨技术[J].公路, 2009(8): 130~132.
- [3] 许慧.基于 RAP 材料变异性厂拌再生过程质量管理研究[D].重庆：重庆交通大学, 2013.
- [4] JTGE20—2011, 公路工程沥青及沥青混合料试验规程[S].
- [5] JTGE42—2005, 公路工程集料试验规程[S].

(上接第 137 页)

泥用量，使混凝土的早期抗拉强度降低，导致混凝土的裂缝产生。

虽然混凝土的裂缝是不可避免的，但其有害程度却是可以控制的，随着人们对房屋建筑的质量要求不断提高，社会各方应更加重视对混凝土有害裂缝的控制。

#### 参考文献：

- [1] 王铁梦. 工程结构裂缝控制的综合方法[J]. 施工技术, 2000(05): 5~9.
- [2] 游宝坤, 李光明, 韩立林. 21 世纪高层建筑工程[M]. 北京: 中

国建筑工业出版社, 2000.

- [3] 赵志缙. 高层建筑施工中的商品混凝土技术 高层建筑施工手册(第二版)[M]. 上海: 同济大学出版社, 1997.
- [4] 高壠华. 高层建筑工程大体积钢筋混凝土施工术 高层建筑施工手册(第二版)[M]. 上海: 同济大学出版社, 1997.
- [5] 王铁梦. 工程结构裂缝控制[M]. 北京: 中国建筑工业出版社, 1997.
- [6] 秦惠民, 叶政青. 深基础施工实例[M]. 北京: 中国建筑工业出版社, 1992.
- [7] 施国章. 宝钢泵送砼配合比试验大型钢筋砼设备基础的裂缝控制超长矩形钢筋砼水池浇灌裂缝控制试验[A]. 宝钢施工科技成果选编(1979~1985)[C]. 上海: 宝钢工程指挥部, 1987.